



2021年6月21日 星期一

农历辛丑年五月十二 第8944期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

除“指尖”之苦 减基层之负

——各地区各部门扎实开展整治“指尖上的形式主义”工作综述

新华社记者 孙少龙 王琦 高蕾

形式主义的危害是显见的，也是巨大的。

2020年9月，习近平总书记在一份反映一些政务App变味走样，占用基层干部大量时间的材料上作出“要破除形式主义”的重要批示，明确指出移动互联网应用程序发展中出现的形式主义问题和症结，要求切实为基层减负。

破除“指尖”之苦，才能为基层干部松绑减负，激发干事创业的热情与

活力。在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹协调推进下，各地各部门对“指尖上的形式主义”开展了为期半年的专项整治，取得了良好成效。

擦指成拳 坚决整治“指尖上的形式主义”

形式主义不仅是作风问题，也是政治问题，不仅严重影响党中央决策部署的贯彻落实，也会损害党中央权威、破坏党的

形象。“指尖上的形式主义”亦是如此。

梳理“指尖上的形式主义”问题表现、逐项提出规范整治的具体措施和目标要求、明确责任分工和时间节点……在深入调研和广泛征求意见的基础上，《关于进一步规范移动互联网应用程序整治指尖上的形式主义的通知》由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室正式印发，专项整治迅速展开，一系列后续行动旋即跟进——

(下转3版)

黄金时代

河南南阳市政协构建“1+3+N”市县政协工作新格局纪实

本报记者 王有强 靳燕

唯有此花开不厌，一年长占四时春。素有“中国月季之乡”之称的河南省南阳市，满城月季正“闹”得欢快，醉了眼、入了心。

5月12日至14日，习近平总书记在河南南阳考察调研，对中医药文化、特色产业发展和南水北调后续工程作出重要部署。

“全市政协系统和政协委员要把学习宣传、贯彻落实习近平总书记重要讲话精神作为首要的政治任务，结合党史学习教育，通过‘小讲堂’‘深走访’等活动，面向界别、面向群众、面向社会，推动习近平总书记重要讲话精神在政协系统走深走实、见行见效。”南阳市政协迅速行动，以“1+3+N”为抓手，想党委所想当党委助手，帮政府所需当政府帮手，尽政协所能当群众帮手，开启激情燃烧的政协岁月。

严起来、紧起来、实起来

古城南阳，千万人口，下辖6区11县(市)，基层政协组织多、体量大，在探索创新市县政协工作方面有条件、有优势。

2018年，张生起履新南阳市政协主席，接过“3+N”的接力棒。

“3+N”，为五届市政协主席刘朝瑞提出，明确各专委会围绕政协三大职能，分别完成一项调研、协商与民主监督课题，并结合界别特色，自主组织委员开展N项活动。这为政协机关强化了职责、明晰了任务。

张生起从“3+N”延伸思考，将目光放在了政协机关的“火车头”——领导班子作用的发挥上。

带动、推动、能动。三级责任主体由此明确：市政协班子牵头，全体委员、机关委室、县区政协共同参与；各副主席牵头，相关委室参加；县区政协班子牵头，根据县区情况选定调研、协商与民主监督课题。

强化作为、规范作为、有效作为，“3+3+N”应运而生，有效破解了基层政协存在的工作碎片化、工作随意性和层级模糊化问题。

2019年，中央政协工作会议召开，明确了人民政协当前和今后一个时期需要抓好的各项工作。

“基层政协工作的黄金时代到来了。”聚焦双向发力和委员责任担当，着眼更好地发挥专门协商机构作用，升级“3+3+N”工作模式，构建“1+3+N”新时代市县政协工作新格局——张生起带领市政协领导班子思索、谋划、实施一气呵成。

“1”，围绕一个中心环节，强化思想政治引领；“3”，市县乡三级和市县政协班子、专委会、界别三层组织聚焦三大主业；“N”，搭建“小讲堂”“微协商”“深走访”等多元履职平台，激发委员责任担当。

新格局的构建使政协履职由软任务变成硬任务，软指标变成硬指标，软尺子变成硬尺子，推动政协工作严起来、紧起来、实起来。

“把政协工作做到了极致。”南阳市委书记张文深评价，在回答市县政协“干什么”“怎么干”的命题中，给出了南阳答案。

2021年1月，南阳市政协系统“炸开了锅”，引爆点是市委下发的1号红头文件——《中共南阳市委办公室转发〈中共政协南阳市委员会党组关于构建“1+3+N”新时代市县政协工作新格局的实施意见〉的通知》。

3月，全国政协副主席张庆黎在南阳调研时，详细听取了“1+3+N”的具体做法，给予了充分肯定。

围绕大局谋大事

南阳，西依秦岭、南临汉江，有山有水、有花有“草”。

(下转2版)

坚持真理的伟大转折

——探寻“转折之城”遵义的精神力量源泉

本报记者 黄静

略。这在今天仍然具有十分重要的意义。”

党的领导核心的举旗定向

遵义会议在红军第五次反“围剿”失败和长征初期严重受挫的历史关头召开，确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，开启了我们党独立自主解决中国革命实际问题的新阶段，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

今年5月中旬，全国政协委员甄贞随全国政协党外委员视察团到贵州学习考察，她参观了遵义会议会址后说：“我深刻认识到，一个

以中华民族伟大复兴为己任、独立自主解决实际问题的中国共产党领导核心，对中国革命成功、保证伟大事业持续推进的重大作用和意义。我们要把忠诚核心作为红色基因的一部分，写入血脉。”

贵州省政协委员杜丹是一名党史工作者，她说，“每次走进党的历史，都有新的震撼和感悟。”前不久随贵州省政协组织的学习考察活动来到遵义会议会址，杜丹更加深刻感受到，党在重大历史关头，领导核心至关重要，只有形成了领导核心，

才能应变局、开新局，在瞬息万变的战局中笃定方向、高效指挥。

不忘初心服务人民

离遵义会议会址不远处，凤凰山麓的红军山烈士陵园，2015年来到贵州时，习近平总书记一下飞机便来到这里，向红军烈士纪念碑敬献花篮，肃立鞠躬，缓步绕行瞻仰。

当年长征时，红军在贵州活动时间最长、活动范围最广，留下了宝贵的精神财富。

(下转3版)

奋斗百年路 启航新征程

在习近平总书记的引领下·红色足迹篇



中国共产党历史展览馆六月十八日正式开馆，“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览也于当天在馆内开展。该展览共分四大板块，通过二千六百多幅图片、三千五百多件套文物实物，全方位、全过程、全景式、史诗般展现中国共产党波澜壮阔的百年历程。图为：十九日，参观者在“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览上参观。

本报记者 贾宁 摄

干出好成绩 调出好结构

——时至年中，委员们关注哪些热点经济话题

本报记者 崔吕萍

神州大地，夏至已至；大江南北，夏收农忙。这些天，与农业同时迎来好收成的，还有很多领域，看——

今年1-5月份，全国固定资产投资（不含农户）193917亿元，同比增长15.4%，比2019年1-5月份增长8.5%，两年平均增长4.2%，其中民间固定资产投资112472亿元，同比增长18.1%；1-5月份，社会消费品零售总额同比增长25.7%，两年平均增长4.3%。

同样是今年前5个月，全国实际使用外资金额4810亿元人民币（不含银行、证券、保险领域），同比增长35.4%，较2019年同期增长了30.3%。

今年上半年的中国经济定跑还远未到终点，但这些天经济界已发声——虽然受同比基数上升的影响，二季度经济增速将明显低于一

季度（18.3%），但二季度GDP同比增长仍将在8%以上。

好成绩是干出来的，好结构是调出来的。站在“十四五”开局之年的关键时点，展望中国经济育新机、开新局，多位委员说出了自己的期待。

经济发展短期看需求，长期看供给 国内企业要在高端市场上动脑筋

考虑到中国如今对于世界经济的关键性，国际货币基金组织(IMF)近期预测，2021年-2026年，中国对全球经济增长的平均贡献率将超过1/4。

众多期待之下，“十四五”时期，我国深化供给侧结构性改革面临着新的形势和任务。

“新冠肺炎疫情在全球蔓延对经济全球化产生了重大影响，全球产业链、供应链已进入重构与调整时期，

在全球经济发展中，中国既是重要的需求方，又是重要的供给方，全球需求对中国供给的依赖程度进一步加深，对我国供给能力与质量提出了新的要求。同时，我国经济增速已经进入换挡期，随着人口老龄化加快，储蓄率下降，不仅影响需求扩大，而且影响供给增加，给潜在经济增长和劳动生产率的提高带来新的挑战。”在接受本报采访时，全国政协委员、中国证监原主席肖钢这样表示。

肖钢同时提出，当前我国正面临碳、债、人三个要素即将达峰的状况，既带来发展的新机遇，也增加了发展的约束条件。而全球经济增长进入货币、低利率、高债务、低增长的环境，各国宏观政策不同步，给全球资本流动和金融市场带来新的不确定性，也会给我国经济发展和宏观政策带来影响。

在肖钢看来，经济发展短期看需求，长期看供给。新形势下深化供给

侧结构性改革，要坚持把科技创新摆在现代化建设的核心地位，实现创新驱动经济高质量发展；同时要坚持供给侧结构性改革与需求侧管理相结合，实现需求带动供给，供给引领需求，进一步释放经济结构性潜能，提高全要素生产率，增强经济发展的内生动力和潜力；另外，还要坚持稳健的货币政策，进一步完善货币政策和宏观审慎政策双支柱框架，加强逆周期政策，搞好跨周期调节，深入研究金融周期、债务周期与经济周期之间的内在关系，把握好债务的边界，关注政策的时度效。

当前，内需已经成为中国经济发展的决定性力量。而在全国政协常委、国家统计局原副局长贾桐看来，内需不意味着“内供”，需求来自本国国民，市场是全球的，国内企业要在国内市场上多分一杯羹，必须在高端市场上动脑筋。

(下转2版)

看百年大党的初心本色

——全国政协“中共党史学习”读书群线下活动小记

本报记者 刘彤

位于北京市东城区的沙滩后街胡同55号、59号院内，有一栋中西合璧风格、砖木结构的两层灰色小楼。这里是北大二院旧址（原北大数学系楼），曾是中国近代第一所国立综合性高等学府京师大学堂的重要组成部分。100多年前，以李大钊为代表的先进知识分子在这里讲学，传播马克思主义，由此开启了一段影响中国前途命运的红色历史。

6月18日下午，全国政协“中共党史学习”读书群部分委员来到北大二院旧址开展线下活动，实地参观“伟大开篇——中国共产党早期北京组织专题展”。在工作人员的讲解下，委员们沿革命先辈的足迹，在重温红色岁月中感受着百年大党的初心本色，同时也感受到马克思主义者的智慧和魄力深深触动。

叩问初心

此次展览集中展现了中国共产党早期北京组织的孕育和创立、一大后北京党组织的革命活动等重要内容。委员们驻足于每一处史料前，仔细查阅着介绍。透过那些并不清晰的影像画面，大家仿佛触摸到早期马克思主义者在此活动的氣息。

在一幅描绘青年毛泽东和李大钊在一起的画像前，委员们了解到，这两位伟大的革命先驱曾在这里相遇。1919年3月10日，李大钊在北大数学系楼第16教室参加了新闻学会会长邵飘萍所组织的演讲活动，在会上作《新旧思潮之激战》的演讲。青年毛泽东就在此聆听了这场演讲。

这段历史是本次展览首次挖掘披露的史料之一。此外，李大钊生前唯一影像资料、五四运动前后宣传进步青年与马克思主义的刊物《曙光》《新生活》等也是首次展出。

长期从事中央党史和文献研究的全国政协委员、“中共党史学习”读书群群主魏海生表示，中国共产党早期北京组织为中国共产党的创建打下了广泛的阶级基础，但以前这方面的介绍并不多。“我想，这次专题展是对中共党史研究成果的一次新的反映，从中可以深切体会到，我们党从一个仅仅50多人的党组织，发展成为世界上最大的政党，这其中饱含多少艰辛不易。”魏海生说。

全国政协委员黄克超对此也深有同感。他说：“很多史料我都是第一次看到，这让我对党在北方地区的早期历史有了更加具体的了解。这段历史见证了党的初心，也让我们进一步增强了坚定不移跟党走走的决心、信心。”

(下转2版)

□ 十亿来之不易，你我仍需努力

□ 老区精神闪耀时代光芒

□ 为英雄画像，让红色文化薪火相传

▶▶▶ 详见2版

▶▶▶ 详见5版

▶▶▶ 详见9版